《企业诚信管理体系要求》国家标准研讨会召开

2021年12月2日，由中国企业改革与发展研究会牵头起草的《企业诚信管理体系 要求》国家标准研讨会召开，中国企业改革与发展研究会常务副秘书长李华出席会议，来自全国社会信用标准化技术委员会、中国合作贸易企业协会、中国标准化研究院、深圳大学、南京市宏观经济研究中心、中国交通建设集团有限公司、中核战略规划研究总院有限公司、中国能源建设集团规划设计有限公司、中国人民解放军第五七一九工厂、美的集团股份有限公司、安徽古井贡酒股份有限公司、浙江荣盛控股集团有限公司、北京三元食品股份有限公司、北京北汽鹏龙汽车服务贸易股份有限公司、内蒙古电力（集团）有限责任公司、成都环境投资集团有限公司、厦门申悦关务科技集团有限公司、淮北矿业集团大榭能源化工有限公司、云南电网有限责任公司、广州电力交易中心有限责任公司、北京天润新能投资有限公司、辽宁恒威认证有限公司、国信联合（北京）认证中心等单位的专家学者、企业代表和起草组成员20余人参加了研讨会。

按照疫情防控要求，本次研讨会以视频会议形式召开，全国社会信用标准化技术委员会秘书处周莉主任主持会议。在会议上，周莉主任围绕标准的研制背景、总体思路和主要内容作了详细介绍。本标准吸收借鉴新版ISO管理体系标准框架的理念，确保标准与其他管理体系的兼容性；贯彻落实国家政策文件中有关建立健全企业信用承诺制度、企业履行社会责任制度、落实企业主体责任制度等方面的新思路和新理念，确保标准的技术内容与最新的政策文件精神保持一致；按照“策划—实施—检查—处置”（PDCA）循环模式对与企业自我承诺、承诺的履行和跟踪、承诺的兑现评价以及承诺的改进等环节相关的过程实施控制，确保标准更符合诚信管理规律，便于理解和实施。

标准研讨环节，中国标准化研究院社会信用研究室副主任江洲代表标准起草组，介绍了标准草案稿的修改情况，并对标准的范围、规范性引用文件、术语和定义、原则和运行模式、企业环境、领导作用、策划、支持、管理实现、检查与分析、改进、附录等内容进行了深入阐述。与会专家和企业代表先后发言，围绕标准草案稿进行了充分的交流研讨，对标准草案稿存在的问题提出了具体意见和修改建议。最后，中国企业改革与发展研究会信用委员会主任刘栋栋在总结发言中表示，本次研讨会务实高效、节奏紧凑、内容丰富，提出的意见和建议全面、系统、具体，达到了统一思想、凝聚共识、促进工作的预期目的；希望标准起草组结合本次会议中提出意见和建议，尽快梳理、修改、完善标准草案稿，增强标准的科学性与实用性，早日形成标准征求意见稿。

党的十九大明确提出“推进诚信建设制度化”，国务院办公厅印发《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》，为新时代社会信用体系建设工作和企业诚信管理体系工作指明了方向。该标准是完善企业诚信管理制度建设的指南，能够指导企业建立诚信管理体系，将诚信管理工作标准化和规范化，建立相关制度并逐步完善，有利于提高企业的诚信意识和诚信风险防控能力，从而不断提升企业的诚信水平，以最大限度地满足顾客和社会的需求。该标准对于指导企业建设诚信制度、提高诚信管理水平，开展标准化管理审核认证，将产生积极而深远的影响。

《企业诚信管理体系 要求》国家标准于2021年7月正式立项，由全国社会信用标准化技术委员会归口，计划号为20211936-T-469，研制周期截止到2022年7月。为加快标准研制进程，确保该标准能够满足企业建设和实施诚信管理体系的应用需求，由中国企业改革与发展研究会、中国标准化研究院、国信联合（北京）认证中心等单位共同组建标准起草组，并委托中国企业改革与发展研究会为标准起草组组长单位，统筹推进标准起草工作。

中国企业改革与发展研究会成立于1991年，是经中华人民共和国国务院批准、民政部登记的全国性一级社团组织，业务主管部门为国务院国有资产监督管理委员会。多年来，中国企业改革与发展研究会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，定位中国特色新型智库、专注企业改革发展研究，充分发挥桥梁和纽带作用，秉持服务意识、提升服务能力、做实服务内容，协助政府出谋划策、帮助企业排忧解困，着力打造企业改革发展领域前沿思想的首发平台，为促进区域经济和企业高质量发展，培育具有全球竞争力的世界一流企业贡献智慧和力量。
